

## **Заключение на паспорт программы «Комплексное развитие моногорода п. Сазоново», реализуемого на территории Вологодской области**

Паспорт программы «Комплексное развитие моногорода п. Сазоново» содержит ключевую информацию о цели, планах достижения показателей программы и перечне этапов включая ключевые контрольные точки программы в разрезе планируемых проектов и мероприятий. Данная программа представляется актуальной в связи с тем, что снижение зависимости от одной отрасли (монопрофильности) в городах на сегодня является основной точкой в экономическом развитии и расширении производственной специализации территории.

### *Цели паспорта программы.*

Сформулированная цель не в полной мере отражает экономический эффект от реализации программы. В первую очередь стоит отметить, что создание новых рабочих мест до конца 2018 г. не связанных с деятельностью градообразующего предприятия (предприятий) в количестве 50 единиц не сможет полностью переломить ситуацию монопрофильности территории. Кроме того, не совсем понятно за счёт каких источников будет осуществляться привлечение инвестиций, а также их распределения (направленности). Формулировку цели необходимо дополнить следующими компонентами: поиском дополнительных экономических специализации, диверсификации экономики муниципального образования посредством развития малого и среднего бизнеса (в том числе сферах производства по индивидуальным заказам), формированием полноценного местного сообщества с целью получения обратной связи и оценки уровня жизни населения.

### *«Показатели паспорта программы и их значения по годам».*

В паспорте программы указано 4 показателя, но по факту лишь два из них имеют равнонаправленную величину в части снижения монозависимости территории, но при этом показатель «1. Количество созданных новых рабочих мест, не связанных с деятельностью градообразующего предприятия» слишком занижен. Считаем необходимым дополнить перечень показателей

индикаторами «Количество предприятий, вновь созданных в секторе сферы услуг для нужд агломерации», «Увеличение доли предприятий с разбивкой на группы».

*«Результаты паспорта программы».*

В тексте подробно отражены важнейшие результаты реализации проекта, но при этом представленные показатели слишком занижены, которые не позволяют в полной мере снизить монозависимость территории.

*«Описание модели функционирования результатов паспорта программы».*

В целом отражены основные аспекты модели функционирования паспорта программы, но стоит обратить внимание на наличие вновь созданных рабочих мест. Их создание не всегда будет являться следствием, улучшения качества жизни.

*«Этапы и контрольные точки паспорта программы».*

В паспорте программы отражен логический процесс её реализации с выделением контрольных точек и сроков выполнения отдельных этапов.

*«Бюджет паспорта программы».*

В тексте представленного паспорта программы приведены показатели финансового обеспечения проекта по источникам финансирования, однако распределение средств по годам реализации проекта отражено слишком сжато и представлено не детализировано.

*«Ключевые риски и возможности паспорта программы».*

Раздел стоит дополнить рисками инфраструктуры, малого бизнеса.

Паспорт программы «Комплексное развитие моногорода п. Сазоново» реализуемого на территории Вологодской области может быть одобрен после доработки по представленным выше замечаниям.

Зам. директора, зав. отделом д.э.н.



К.А. Гулин